

Муниципальный этап Всероссийского конкурса
«Моя малая родина: природа, культура, этнос»

Номинация: «Живой символ малой родины»

Лен- северный шелк

(растение-символ села Завражье Кадыйского района)

Автор: Василевский Михаил Федорович,

6 класс, 12 лет

МКОУ «Завражная сош» с. Завражье

Кадыйский район Костромская область

Руководитель: Василевская Кристина

Викторовна, учитель МКОУ «Завражная сош»

2019 год

Я родился и провел первые годы своей жизни в Москве, столице нашей Родины. Но в настоящее время я проживаю в замечательном селе Завражье Кадынского района Костромской области. Оно расположилось в удивительном месте на левом берегу Волги, где в нее впадают три реки: Унжа, Немда и Талица. Есть участки, где не видно горизонта, и река как будто сливается с небом... Настоящее море! Непередаваемое ощущение свободы! Вот бы крылья за спиной и полететь!

Главным и неизменным достоянием нашего села является удивительной красоты природа. Огромным зеленым ковром раскинулись вокруг села необъятные просторы полей и лесов. Завражье красиво в любое время года. Весной оно утопает в цветущих садах. Летом зелень лесов и полей радует глаз. Вечером, когда заходит солнце, нельзя не залюбоваться закатом. Закаты здесь живописные. А сколько грибов, ягод, лекарственных растений в наших лесах! А люди, живущие здесь, гостеприимные, трудолюбивые, разносторонне талантливы.

История Завражого края богата яркими событиями, славными именами. Например, выдающиеся личности: ученый, философ П.А. Флоренский и кинорежиссер А.А. Тарковский.

Я еще только познаю красоту и величие этих мест. Но могу уже с уверенностью сказать, что считаю Завражье своей малой Родиной.

Малая Родина- край мой Завражный –
Красив и пригож ты во все времена.
Здесь реки сливаются в синее море,
И волны ласкают тебя и меня...

Г.А. Голубева

Сейчас далеко не все в областном центре знают о нашем селе, а что уж говорить обо всей необъятной России. Но были времена, когда оно стало известно на всю область. Все это благодаря одному замечательному растению с красивыми синими цветочками. И имя ему – лён. На Руси лен всегда высоко ценился. Цари почитали за честь ходить в льняных одеждах. Про лен говорили, что его "на престол с царем садили", а крестьяне молвили: "Кто посеет лен – пожнет золото".

Лен-долгунец- самое привлекательное растение наших полей. Это однолетнее травянистое растение, в высоту может достигать более 1 м. На тонком прямостоячем стебельке с узкими ланцетовидными листочками красуются с июля по август нежно-голубые цветы, которые потом дают плод - шаровидную коробочку с 10 плоскими округлыми блестящими семенами желтого, бурого или коричневого цвета. Бирюзовые и золотистые разливы льняных полей в недалеком прошлом были типичной чертой

завражных пейзажей. Известно, что истари лён был главным богатством завражных земледельцев.

Лен (северный шелк) – это особая сельскохозяйственная культура наших мест. Его сеял каждый крестьянин. Даже самые маломощные, безлошадные отводили полоску под лен. В каждом доме имелись приспособления для его обработки. Некоторые из них сохранились в нашем школьном музее.

В условиях натурального и полунатурального хозяйства самотканые льняные холсты были единственно доступными тканями, из которых изготавливались верхняя одежда, нижнее белье, полотенца (рукотельники), скатерти, простыни, матрасы, онучи, мешки. Лен не только одевал, но и приносил копейку: "Удастся лен – так шелк, а не удастся – зубами шелк". Крестьянин вез на продажу волокно, семя, масло, холсты. За счет торговли льном, пополнялась и государственная казна. К 40-м годам 19 века лен занял ведущее место в экспорте России. Например, в 1843 г было вывезено льноволокна и льносемян на 19 млн.руб., тогда как хлеба было продано на 12 млн. Перед первой мировой войной Россия занимала первое место по производству льноволокна (85% мирового производства). При этом лен из Костромских земель считался одним из лучших.

В 1934 году в Завражной стороне все мелкие хозяйства объединились в один колхоз им. В.И. Ленина. Уже в 1937 году колхоз стал участником Всероссийской сельскохозяйственной выставки в Москве. Первые передовики Аристов А. и Тарасов М., за высокие заслуги по выращиванию льна стали делегатами выставки в Москве. Вернулись домой счастливые и с подарками- с велосипедами. В то время иметь велосипед- все равно что взлететь в космос. В годы Великой Отечественной войны колхоз продолжал возделывать лен.

В послевоенное время главный агроном А.Ф. Балашов начал заниматься новыми сортами льна. Лен колхоза им. В.И. Ленина стал главным сырьем для фабрик города Костромы. Балашов за ударный труд был награжден орденом Ленина, многократно являлся участником сельскохозяйственных выставок. Высокие урожаи, качественная соломка приносили большую прибыль. Колхоз стал миллионером.

В растениеводстве лен был самой главной культурой и самой трудоемкой. Целые династии льноводов из поколения в поколение занимались им: Андриановы, Морозовы, Мусатовы, Тарасовы, Аристовы, Герасимовы, Исаковы, Хохловы, Поздеевы, Левивковы, Сахаровы и другие. Таким образом, фактически все жители нашего села были так или иначе связаны со льном. Работали они ударно и имели награды за свой труд.

Оценив значение льна в истории нашего села, я считаю, что именно он должен быть «живым символом моей малой родины». Кроме того, лён-долгунец является символом чистоты, комфорта и нежности. Северным золотом величали на Руси лён.

К большому сожалению, в настоящее время сельское хозяйство села находится в стадии упадка. Несмотря на то, что «Золотой жилой» был лён для нашего села на протяжении долгого времени, сейчас он не возделывается. Хотя льняное волокно и изделия из льна всегда пользуются устойчивым спросом и на мировом рынке, и вне конкуренции с импортными тканями в России.

Россия до сих пор остается крупным экспортером льна, поэтому лён сейчас целесообразно выращивать. Лён неприхотлив. Все, что ему нужно — длинный световой день. И ведь климатические условия и почва не изменились с течением времени, значит лён-долгунец, как и раньше, будет хорошо расти в нашей местности.

Я надеюсь, пройдет еще немного времени и лён вернется в завражные края и восстановит ему былую славу. И тогда перед нами появится еще одно бескрайнее море, которое мягко колышется в такт ветру, сливаясь вдалеке с чистым, голубым небом. Я искренне мечтаю увидеть это захватывающее зрелище — цветущее льняное поле...

Звоном переполнены яруги.

Рощи птичьим щебетом полны.

Зацветают льны по всей округе,

Голубого ликования льны.

Голубой на лаково-зеленом

Льется свет в мерцании пыльцы,

Чтоб затем веселым перезвоном

В медные ударить бубнцы.

С. Красиков